

超越自我

“课件怎么做?怎么播放?我什么都不会。”“走,到多媒体教室,我教你。”我信心满满地对同事丽说。从简单的开电源、播放幻灯片讲起,到怎样制作教学幻灯片,丽听得如痴如醉,不停地夸我:“大姐,你真行!”看到她求知若渴的眼神,不由得让我想起一年前的那个自卑的我。

那天,我去办公室打印一份材料,董校长正在电脑前,我说明来意,校长爽快地起身,让我自己打印。我有些不好意思,小声对校长说:“我不会。”董校长呵呵笑了:“这么简单的东西都不会,该学学了。”他又重新坐下,帮我打印并教我怎样操作。我为自己是个“电脑盲”感到羞愧,恨不得找个地缝钻进去。第二天,我到区教育局交资料,接待我的张主任问我起的邮箱,我顿时懵了:“不知道,我没有邮箱,从来没玩过。”声音低如蚊蝇。“年纪轻轻不会玩电脑?”张主任又补了一句。当时我羞愧极了,从来没有那么尴尬过。难道真的像人说的“人过三十不学艺”吗?还是就这样甘心被时代淘汰?是自己没信心、没能力,还是懒惰思想在作怪?回去的路上,我脑海中的斗争一直没有停息。

回到家中,我把一天的经历告诉了老公。老公是一个“电脑通”,他支持我从零开始,学习电脑。每天下班之后,他就不厌其烦地一步一步开始教我。平时拿起针线挺灵活的双手,

在键盘上忙乱得不知所措,往往是学会了这一步,又忘了那一步,连自己都怪自己太笨,想打退堂鼓了。可一想到董校长和张主任的话语,我又打起了精神,有时学到深夜仍无疲惫。

功夫不负有心人,经过几个月的努力,打字、排版、打印、制作多媒体课件、建立个人微信平台……这些难题都被我一一攻克,并且操作得游刃有余。开发区教育局要成立名师工作室,要求报名人员熟练操作电脑,我毫不犹豫地报了名。不为什么,只想加入这个团队,取人之长,补己之短,更好更快地促进自身素质的全面提高。

一年多的摸爬滚打,一步一步脚印,回首往事,我不敢想象过去不懂电脑的无聊岁月是怎么度过的。前进路上遇到的困难并不可怕,可怕的是永远满足于某一阶段,停滞不前。短短的一年时间里,我不但征服了电脑,更重要的是在三十而立之年,重新认识了自己,勇敢地超越自我。

(贾书华 周口
经济开发区孟营小学)

我家的家风

我发现我家原来还有一个宝贵的东西,它虽然看不见摸不着,但却时时给我力量,使我充满信心,这就是好的家风。在我家,家风就是勤奋节俭、诚实守信、善良孝顺。

对小孩子来说,寒假就意味着可以睡懒觉,打雪仗,领红包。但在我家,领红包可不是一件简简单单的事,那是小孩子表达对长辈孝敬的一种方式。每次领红包的场面总是那么正式而隆重。每年除夕之夜,大哥一家三口,二哥一家三口,姐姐一家三口,还有我和爸爸妈妈,都会聚集在爷爷家,大家热热闹闹地聚在一起吃年夜饭。饭后,对孩子来说一场隆重的“大典”就要开始了。大哥做示范,只见他左手护心,右手撑地,规矩矩地向爷爷奶奶磕了三个响头,然后才双手从爷爷奶奶手里接过红包。随后,二哥、姐姐和我依次行礼。每当这个时候,家里的氛围都异常热闹,爷爷也会郑重地对我们说,马家的好家风好传统就靠你们这一代往下传承了!听到这话,我的小心脏总是扑通扑通跳,心里想着,哇,这么重要的任务,就要落在我们肩上了。

随着年龄的增长,我慢慢懂得了爷爷这句话

的含义,也明白了孝敬长辈是我们家风的一个重要方面。

每当我因为贪玩而特别晚才把作业写完的时候,爸爸总会对我说,儿子呀,下次写作业可记得一定要专心致志,千万不要边写边玩啦!每当我放了学和小伙伴们在校园里跑得天昏地暗才想起回家的时候,妈妈总是对我说,你以为我们把你送到学校就是去玩的吗!我知道,作为学生对待学习就必须努力、勤奋。

有时候我也会在借了别人铅笔或橡皮后,忘记还给人家,被妈妈发现后经常要挨吵。妈妈说,别人的东西再好,我们也不能要!一定要记得还给别人。这时我心里便会想,别人的东西再好也不属于我,诚实守信特别重要。

(马宏瑞 周口七一路二小)



树林里的花椒树



吃完午饭,闲来无事,同事提议去校外不远处的野树林转转,我欣然应允。

树林里植被茂密,同事对于园林知识颇有研究,边走边给我介绍各种植物。正侧耳倾听时,他猛地叫住了我:“你猜那是什么?”见我一脸茫然的样子,他笑了:“那是一些花椒树。花椒树的果实和叶子,能熬肉做菜,是非常好的调味料呢!”我们向花椒树走去,俯下身仔细观察。“枝干上都是刺,确实是花椒树,你闻闻。这么小的苗儿,应该是去年才长出来的。”同事边说边摘下一片树叶递给我。刚放到鼻尖,一股麻麻的清香便扑鼻而来。他提议移走一棵回家种植,这的确是个好主意。于是,一棵树苗很快被我们连根挖起。

“到家以后要快点种上,它还小,很容易死去。”在回校的路上,同事边走边说。按照他的说法,我试着折断它的树枝——移栽前把老枝折断,才更容易成活。没有经验,再加上用力过猛,我竟把树枝连同一大块树皮剥了下来!

“它不会死吧?”我惊慌又难过。

同事皱了一下眉,有些惋惜地说:“希望它没事!你用塑料布把伤口包上再种吧,你真是太粗心了!我们看来它只是掉了一块皮,可很可能就因为少了这一块皮而要了它一条命!”

我心里猛地一颤!

晚上到家,我小心翼翼地把树苗捧给父亲,告诉他要精心栽培,因为它来之不易,更因为我对生命的敬重!

两天来,同事的话一直在耳边回荡,它让我想起自己的工作。教育如同植树,学生如同幼苗。有时候,教师不经意间一个错误的语言、动作或眼神,就有可能“辣手摧花”,影响一个孩子的成长。在培育幼苗的过程中,教师只有时刻保持足够的真心、细心和耐心,小心呵护,才能使树苗枝繁叶茂,生气勃勃。真心祈祷花椒树苗能够顽强地存活下去,也真诚祝愿我的学生们都能健康快乐成长!

(李一 周口经济开发区郑洼学校)

珍爱人民币的“宋小宝”

“五颗星,照天空。天安门,在正中。齿轮麦穗红绸绕,看见国徽挺起胸……”唱着这首儿歌的小男孩,是扶沟县实验幼儿园的小朋友宋意洋,大家爱叫他“小宝”。

宋意洋今年才五岁,别看他年纪小,却心存大爱,懂得珍爱人民币。

他愿捡小钱。在家里或路边,发现地上被人不屑一顾的一角钱,他总会快步走上前去弯腰捡起来,并拿出纸细心地擦干净,然后小心翼翼地装进口袋。旁边的小伙伴见了笑话他:“一角钱能干啥,你捡它有什么用?真丢人!”小意洋听到却哧哧地笑着说:“老师说过,人人都要珍爱人民币,不能随随便便扔掉它。你看它背面的国徽,代表着国家。我们要像爱护自己的眼睛一样爱护人民币。我要攒着它办大事。”小意洋说着又唱起了“五颗星,照天空”,小伙伴们连连点头,也跟着唱了起来。

他爱存小钱,每次捡到后都会放进他心爱的存

钱罐里。平时家长给的零花钱,有皱了的,他都会轻轻地展开,压平,当宝贝似的小心翼翼地收起来。

他想捐小钱。有时他哥哥跟他要零花钱,他总是紧抱钱罐子不肯给:“不能乱花零钱。我要攒钱办大事,等我把钱攒多了,要捐给贫困山区的小朋友,让他们买学习用品呀!”哥哥听了,也打心眼儿里佩服这个满脸稚气的小弟弟。在他的影响下,家长们也把买东西找回的零钱交给小意洋,帮他早日实现愿望。

两年多来,小意洋的存钱罐里已积攒了三百多元。

听完这个故事,你定会情不自禁地为宋意洋点赞:小意洋,志向大。小作为,不平凡。好品德,众人夸。

(张冬至 扶沟县文广新局)

一个人的环河马拉松

阳春三月,春暖花开,到处是欣欣向荣的景象。一个周日的午后,我按捺不住兴奋的心情,独自一个人来到沙颍河边,来一次一个人的马拉松。

顺着南面河堤向东跑,暖暖的阳光照在身上,非常惬意。路旁的柳树吐露新绿,柳枝随风摇摆,像夹道欢迎的人群。杨树枝头上的灰喜鹊嘎嘎叫着,更像是为我呐喊助威。桥头的小广场上有许多老人在锻炼身体,他们时而蹬腿,时而扭腰,时而说笑,暖暖的太阳照在他们脸上,显得年轻了许多。草地上一位年轻的母亲教宝宝学走路,小宝宝红红的脸蛋在太阳的映衬下像一个红红的小苹果,噔、噔、噔,蹒跚

了几步,小家伙就扑到妈妈怀里。这一幕是那么温馨,又是多么动人。

沿着河堤跑过一个弯,远远地就望见周口地标性建筑——兴旺塔,它巍峨挺拔、高耸入云,十分壮观。

当我跑过周口大道桥时,突然被眼前的景色惊呆了。只见河滩上,连片桃花竞相怒放,粉红色的桃花十分娇艳,阳光照在桃花上,耀眼夺目。不但附近的河水、柳树、土地被染成粉红色,就连天空也仿佛被染成了粉红色,真是美不胜收。

“姹紫嫣红万物春,这里风光独好。”我不由如此赞叹。我相信在党和政府“兴周富民”政策指引下,勤劳智慧的三川儿女,会更加努力拼搏,开拓进取,使我们的家园水更清,天更蓝,空气更清新。

(符素真 刘翔 周口榆树园小学)